La palabra dermatoglifos está compuesta etimológicamente por dermato (piel) y glifos (dibujos), significa dibujos en la piel.
Las huellas dactilares son los surcos o líneas que existen en las yemas de los dedos. Estas líneas poseen diseños únicos en cada persona y por lo tanto se utilizan como un método de identificación. Es aceptado que dos dedos nunca poseen huellas similares, ni siquiera entre gemelos o entre dedos de la misma persona.
La técnica de los dermatoglifos se emplea en criminología así como en medicina como diagnóstico de varias enfermedades de origen genético con el fin de racionalizar el uso de métodos como el análisis cromosómico (cariotipo), que se indicaría en aquellos casos en que se sospeche alguna aberración cromosómica completa o parcial; el cariotipo es un proceso complejo que requiere varios días y el uso de reactivos cuyo costo es decenas de dólares; en cambio la técnica de los dermatoglifos es un proceso totalmente clínico que sólo requiere de papel y tinta para la impresión de las huellas de las palmas y los dedos de las manos, o también de las plantas y los dedos de los pies.
Enfermedades con patrones dérmicos característicos tenemos las Trisomías 13, 18, 21, el Síndrome de Turner, enfermedades genéticas como los síndromes de Noonan, Rubinstein-Taybi y Saethre-Chotzen. También se han utilizado para diagnosis en enfermedades como la de Alzheimer, la esquizofrenia y la acondroplasia, como para la predicción del factor de riesgo genético en el desarrollo de la isquemia cardíaca.

La ciencia que estudia las huellas dactilares se llama dactiloscopia y dentro de ella existen dos grandes ramas con su propia clasificación de huellas. En Sudamérica y parte de Europa se sigue la clasificación de Vucetich, mientras que en EEUU y Gran Bretaña, la de Henry. Otras clasificaciones son la de Jan Purkinje, quien estableció en 1823 un grupo de 9 tipos de huellas dactilares.

OBJETIVO
1º. Estudiar la diversidad genética en el aula en relación con las huellas dactilares de tus compañeros y compañeras.

2º Comprender la utilidad, facilidad y bajo coste de esta técnica en detección precoz de enfermedades de origen genético.

MATERIAL-Tinta
-Papel blanco.
-Lupa
-Patrón de huellas.
-Lapicero, bolígrafo.
-Alcohol, algodón

METODOLOGÍA
Primero: En un primer momento sólo debemos tomar las huellas de los dedos de todos tus compañeros, concretamente del dedo pulgar de la mano derecha, sobre una hoja de papel blanco, para luego comparar tu huella con las de la figura siguiente, analizando los dibujos, crestas, pliegues y forma.
Segundo: analizar tu huella de la misma manera que en los “puntos identificables”.
Posteriormente contesta las preguntas planteadas al final.
* Clasificación: los patrones de huellas digitales están divididos en 4 tipos principales, todos ellos matemáticamente detectables.
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* Puntos identificables: en la siguiente figura aparecen los 8 puntos característicos que hay en un dedo, éstos se repiten indistintamente para formar entre 60 y 120 ( por ejemplo 10 orquillas 12 empalmes 15 islotes, etc) A estos puntos también se llaman minutae, o minucias, término utilizado en la medicina forense que significa “punto característico”.
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Cuestiones:
a) ¿A cuál de los tipos anteriores crees que pertenece tu huella?.
b) Añade tu observación en un cuadro general de la clase.
c) Una vez hayan expresado el resultado todos tus compañeros/as, efectúa un recuento de cada uno de los tipos y calcula su frecuencia.
d) ¿Qué porcentaje del total de la clase representa cada uno de los tipos?
e) Dibuja en tu cuaderno un gráfico comparativo de los resultados.
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A) Torbellinos (w): los surcos describen contornos circulares en forma de S, elíptico o espiral.
B) Presillas (l): los surcos describen una semicircunferencia que partiendo de un lado del dedo va hacia el centro del pulpejo y regresa al borde del que partió. Según la orientación de la abertura de la incurvación se llaman radiales (r) y ulnares o cubitaes (u).
C) Arcos (a): los surcos dérmicos describen líneas transversales de lado a lado del pulpejo.
Los surcos de los dedos pueden confluir hacia un mismo punto formando el llamado "trirradio" (punto de confluencia de tres campos de líneas). Los w tienen dos trirradios, las l uno y los a ninguno.
